

нию правопорядка и общественной безопасности в стране, а для этого необходимо создание и совершенствование механизма, обеспечивающего эффективность системы патриотического воспитания личного состава органов внутренних дел; формирование патриотических чувств, сознания у сотрудников органов внутренних дел и слушателей образовательных учреждений МВД России на основе исторических ценностей и представления о роли Российской государственности в мире; развитие чувства гордости за свою страну, принадлежность к профессии защитника правопорядка; воспитание сотрудника как гражданина и патриота Родины, способного встать на защиту государственных интересов, прав и законных интересов ее граждан; развитие комплекса нормативного, правового и организационно-методического обеспечения функционирования системы патриотического воспитания личного состава; участие в реализации мероприятий патриотического воспитания.

Воспитание патриотизма окажет влияние на качественное выполнение сотрудниками конституционных обязанностей, позволит избежать ошибок и добиться желаемых результатов, будет способствовать совершенствованию правоохранительной деятельности и выполнению таких функций, как информационная (состоит в том, что патриотизм несет в себе совокупность знаний об Отечестве и гражданских обязанностях); воспитательная (заключается в том, что патриотизм способствует формированию и развитию активной гражданской позиции, любви к Родине и побуждает к достижению социально значимых результатов); регулятивно-оценочная (является мерилем нравственной, профессиональной оценки и самооценки); консолидирующая (проявляется в единении граждан страны, формировании чувства сопричастности к жизни и судьбе страны).

Именно с патриотизмом в первую очередь связано формирование мировоззрения личности сотрудника органов внутренних дел, все формы жизнедеятельности, все способы самораскрытия, так как патриотизм в воспитательном процессе уже сам по себе является мобилизационно- побудительной силой, которая заключается в том, что любовь к Родине вдохновляет и побуждает сотрудников на достижение значимых успехов в профессиональной деятельности, особенно в экстремальных ситуациях.

Центрами работы по героико-патриотическому воспитанию сотрудников являются музеи истории органов внутренних дел. В музеях особое внимание уделяется экспозициям о сотрудниках, проявивших героизм, самоотверженность, мужество в борьбе с преступностью, защите прав и безопасности граждан. На базе музеев проводятся плановые занятия со слушателями образовательных учреждений, учебных центров системы МВД России. Регулярно практикуется проведение торжественных ритуалов принятия присяги, вручение погон, табельного оружия. Как правило, все вновь принятые на службу сотрудники посещают музеи и комнаты боевой славы органов внутренних дел, знакомятся с экспозициями, встречаются с ветеранами. Эта практика должна сохраняться и получать дальнейшее распространение.

Формированию личной сопричастности молодых сотрудников МВД с героическим прошлым Отечества, памятью героев, погибших на боевом посту, служат: участие личного состава в открытии мемориальных досок, памятников, работе по их строительству и ремонту; проведение ставших традиционными во всех регионах страны торжественных ритуалов у памятных обелисков и мемориалов; поддержание в надлежащем виде и порядке мест захоронения и оград, памятников на могилах погибших товарищей; оказание помощи и поддержки семьям погибших.

Большое воспитательное значение приобрело создание в подразделениях органов внутренних дел специально оборудованных комнат воспитательной работы с наглядно представленными элементами государственной символики (герб, флаг, гимн), текстами Присяги, Кодекса чести, символики органов, подразделений и служб внутренних дел и внутренних войск МВД России. В обязательную практику деятельности органов внутренних дел входят торжественные ритуалы посвящения в сотрудники, вручения дипломов и удостоверений, погон, оружия, принятия присяги, чествование героев, проводы на пенсию и другое с участием руководителей, ветеранов и членов семей.

Для достижения указанных целей предусматривается решение определенных задач, а именно: совершенствование механизма, обеспечивающего эффективность системы патриотического воспитания личного состава органов внутренних дел; формирование патриотических чувств у сотрудников органов внутренних дел края и слушателей образовательных учреждений МВД России, сохранение и развитие чувства гордости за свою страну, принадлежность к профессии защитника правопорядка; воспитание у сотрудников органов внутренних дел активной гражданской позиции и патриотизма, способности встать на защиту государственных интересов России, прав и свобод граждан; развитие комплекса организационно-методического обеспечения функционирования системы патриотического воспитания личного состава; участие в реализации мероприятий всероссийского уровня, заложенных в государственную программу патриотического воспитания граждан Российской Федерации.

УДК 351.74

О.Л. Помалейко

РЕЛИГИОЗНЫЙ ФАКТОР В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Заявленную тему можно рассмотреть в двух аспектах. Первый – это контроль органов внутренних дел за соблюдением законодательства в религиозной сфере. 17 декабря 1992 г. в нашей стране вступил в силу закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях», установивший равенство религий перед законом, право граждан свободно определять свое отношение к религии. Религиозные организации в виде религиозных общин и религиозных объединений, братств, монастырей, духовных учебных заведений получили широкие права по осуществлению своей деятельности. При этом согласно Конституции Республики Беларусь и указанному выше закону запрещалась деятельность религиозных организаций, направленная против суверенитета республики, ее конституционного строя, гражданского согласия, а также связанная с нарушением прав и свобод граждан. В первый известный перечень религиозных организаций, носящих деструктивный характер, (1996 г.) были внесены: «Великое белое братство (ЮСМАЛОС), Семья (дети бога), Церковь Объединения (церковь Муна) и др. К одним из наиболее криминальных отнесли сатанистов. Сотрудниками органов внутренних дел были выявлены акты вандализма и осквернения православных храмов и кладбищ, совершенных ими в Барановичах, Дрогичине, Березе, Заславле, Бресте и Минске. В двух последних городах произошли убийства. В частности, в 1996 г. в столице за ритуальное убийство был задержан сатанист, который, не отрицая вины, утверждал, что готовился к преступлению несколько лет, убивая котом. Когда число замученных животных достигло 666 (знак антихриста), он «во имя своего господина сатаны» зарезал человека. Деструктивизм секты проявлялся и в сильном психологическом воздействии на людей, вплоть до ухода их из жи-

ни. В 2000 г. в Бобруйске была раскрыта деятельность общества «Дети тьмы», члены которого в пригородном лесу приносили в жертву животных, на местном кладбище и в старой крепости совершали другие культовые действия.

31 октября 2002 г. Национальным собранием Республики Беларусь была принята новая редакция закона, призванного регулировать сферу религиозных отношений, с подкорректированным названием «О свободе совести и религиозных организациях». Были ужесточены условия и процедура государственной регистрации религиозных организаций, конкретизированы условия проведения богослужений и религиозных обрядов, введена в практику процедура государственной религиоведческой экспертизы. Общественное обсуждение этого закона имело широкий резонанс. На протяжении пяти лет правозащитными группами издавались: бюллетень «За свободное вероисповедание», «Белая книга» и другие печатные издания, в которых освещались материалы мониторинга нарушений прав граждан на свободу совести и вероисповедания. Как свидетельствуют документы и выводы исследователей по данной проблематике, правозащитные группы часто приводили либо непроверенную и неподтвержденную информацию, либо преподносили ее односторонне, выставляя намеренно в черных тонах действия властей и игнорируя действующее законодательство, в рамках которого и исполняли свои обязанности сотрудники органов внутренних дел. Учитывая возникавшие разногласия и требования времени, в указанный выше закон 21 июля 2008 г. и 4 января 2010 г. были внесены изменения и дополнения. В итоге сегодня на территории нашей страны созданы благоприятные правовые условия для деятельности религиозных организаций, обеспечения прав граждан на свободу совести и вероисповедания. Сотрудники органов внутренних дел несут службу в рамках действующего законодательства страны – Конституции Республики Беларусь, законов Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях», «О национальных меньшинствах», «О массовых мероприятиях» и др.

Второй аспект рассматриваемой темы – это взаимодействие структурных подразделений органов внутренних дел и религиозных организаций, политико-правовая база которого строится на политике самого государства по отношению к церкви. Так, МВД Республики Беларусь тесно взаимодействует с Белорусской православной церковью (БПЦ). Их совместные усилия направлены на сохранение духовно-нравственных ценностей общества, сплочение служебных коллективов, укрепление семейно-бытовых отношений и статуса матерей, нравственное воспитание сотрудников и членов их семей. Несколько лет подряд совместно проводится акция «Семья! Служим вместе!». Сотрудники принимают участие в строительстве храмов. Знаковым стало событие, произошедшее в марте 2011 г., когда БПЦ наградила МВД хоругвью с изображением Христа Спасителя.

Многолетнюю историю взаимодействия с БПЦ имеют внутренние войска МВД Республики Беларусь, между которыми 29 мая 1998 г. было подписано соглашение о сотрудничестве по следующим направлениям: патриотическое воспитание воинов, нравственное и духовное просвещение, социальное попечительство военнослужащих и их семей. Ни один торжественный ритуал принятия воинской присяги, вручения боевого оружия не проходит без участия священнослужителей. Посещают они военнослужащих и в дни крупных православных праздников. Помимо этого на территории воинских частей действуют четыре полковых храма. 16 марта 2010 г. впервые войсковая часть внутренних войск 5530, которая дислоцируется в Полоцке, получила духовное знамя – хоругвь с ликом Казанской Божьей Матери. Ее главное предназначение – духовная поддержка военнослужащих. Она теперь будет сопровождать воинов в самых знаменательных событиях.

Представляет интерес и деятельность клуба православных милиционеров прихода иконы «Всех скорбящих Радость», основанного 30 октября 2010 г. Его активисты совершают поездки в детские дома, социальные приюты, дома престарелых в разных уголках республики; организуют паломничество для детей-сирот; осуществляют широкую благотворительную деятельность.

Особенно продуктивно взаимодействие церкви и уголовно-исполнительной системы (УИС). 1993 г. стал годом возрождения духовного окормления мест лишения свободы. Начиная с 1994 г. в целях укрепления сотрудничества Департаментом исполнения наказаний МВД Республики Беларусь и БПЦ ежегодно проводятся совместные семинары-совещания, посвященные православному служению в местах лишения свободы. В августе 1999 г. между Комитетом исполнения наказаний МВД Республики Беларусь и Белорусским Экзархатом было подписано соглашение в целях дальнейшего развития сотрудничества органов и учреждений, исполняющих наказание, и священнослужителей, более успешного исправления осужденных, содействия их духовно-нравственному возрождению. В настоящее время в учреждениях УИС работу со спецконтингентом проводят: БПЦ, Римско-католическая церковь, Союз христиан веры Евангельской, Религиозное объединение общин полного Евангелия, Конференция церквей христиан-адвентистов седьмого дня, Союз евангельских христиан-баптистов. Действуют 10 храмов, 5 домовых церквей, часовня, 15 молельных комнат. В более чем 20 учреждениях функционируют кружки духовно-нравственного воспитания. С каждым годом расширяется помощь БПЦ в бытовом и социальном устройстве освобождающимся из мест лишения свободы. В целях более тесного взаимодействия УИС и БПЦ с 2003 г. в республике функционирует Белорусское общественное объединение «Христианское служение духовному возрождению осужденных».

Проанализировав сложившуюся ситуацию, можно сделать вывод о дальнейшей необходимости повышения уровня профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел по вопросам религиозного сектантства и противодействия антиобщественным проявлениям этого социального явления, а также продолжения сотрудничества с традиционными религиозными организациями в целях нравственного, патриотического воспитания и сплочения служебных коллективов.

УДК 351.74(09)(476)

Л.М. Садовнича

ЯЗЫКОВОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ КАК СПОСОБ КОНТРОЛЯ ПРИ ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Одним из наиболее эффективных средств контроля в обучении иностранным языкам сотрудников органов внутренних дел считается тест. В зарубежной литературе по тестированию под педагогическим или психологическим тестом часто понимают процедуру, предназначенную для выявления конкретного образца поведения (в нашем случае – речевого), из которого можно сделать выводы об определенных характеристиках личности испытуемого – будущего или действующего сотрудника органов внутренних дел.

Тест – это система заданий, выполнение которых позволяет охарактеризовать уровень владения языком с помощью специальной шкалы результатов. Тесты являются составной частью тестирования – метода исследования, предусматривающего выполнение курсантом или действующим сотрудником органов внутренних дел специальных заданий. Такие задания носят назва-